


附件4

固定资产投资项目及单位入库工作须知

1、 统计范围
本辖区内各种登记注册类型的法人单位、个体经营户、其他单位进行的计划总投资500万元及以上项目的投资情况，不包括农户投资，不含军工、国防项目。
项目入库时计划总投资应扣除不属于固定资产统计范围的投资额，如铺底流动资金、办公耗材等。
2、 申报条件
在本辖区内有计划总投资500万元及以上的项目动工。如建设类项目永久性工程开工后提交资料申报入库，单纯设备购置项目则需有设备到场后提交资料申报入库。
3、 项目入库资料要求
（一）入库必备资料
（1）项目情况说明
（2）投资项目申请表（见附件2）
（3）证明项目计划总投资文件（如核准、备案、立项、批复、会议纪要等）
（4）证明项目开工的材料（合同及付款凭证；现场开工照片）
注：以上入库材料需申报法人单位加盖公章
（二）项目资料申报注意事项
1、项目情况说明
主要包括两方面内容：①项目基本情况：项目名称及建成后所属行业；项目的建设地址；项目单位及其所有制性质；项目用地面积及项目建设规模（包括建设内容及总建筑面积，生产内容、产品名称、年产量和生产工艺）；项目总投资（不包括流动资金）及其中建安工程投资、设备工器具购置投资和土地购置费等；项目资金来源及已落实资金情况。②项目进度及建设计划：项目建设周期，现阶段已实施工程的形象进度，入库当年的主要建设内容、投资计划和预计实施进度。
2、证明项目计划总投资的文件
（1）县（市、区）级以上政府的初设批复需有明确的建设内容、建设规模、建设日期、下文日期、计量单位等基本信息。（2）备案证。（3）其他能证明项目计划总投资的文件材料（如银行下发的购置计划书、会议纪要、企业内部文件等）
注意：①政府投资项目必须提供初步设计批复、湖北省投资项目在线审批监管平台截图、武汉市公共资源交易平台招投标系统的中标结果截图及链接。
②计划总投资中含建设用地费的，申报入库资料时需提供建设用地费发票。
③企业备案类项目入库时，需提供湖北省投资项目在线审批监管平台项目情况公示截图。
3、证明项目开工的材料
（1）施工合同（施工协议）。要求显示开、竣工时间、合同签订日期、项目建设内容及规模、工程款支付节点或支付方式，合同签章为公司专用合同章或公司法人章。合同扫描件照片或者复印件照片均视为无效文件。合同如涉及商业秘密或不宜公开的工艺流程等敏感信息，可只提供合同首页、签章页以及反映合同金额、建设时期等项目基本信息的内容页即可。合同签订单位与项目立项目单位不同时（如项目由集团立项，子公司负责实施），应提供申报单位加盖公章的情况说明。
（2）单纯设备购置项目，设备采购合同金额须提供超过计划总投资30%的合同支撑。
（3）付款凭证（如发票等支付凭证超过3张以上，需附上付款明细清单和3张大额支付凭证）。
（4）现场开工照片由政府统计工作人员现场拍照，照片需能够体现出项目施工进度/投资设备到位的情况，同时需带拍照“水印”，注明拍摄时间、地点、项目名称、经纬度等信息。照片下方注明现场核实人姓名、单位、电话、项目所在地详细地址（具体到路名）。
注意：亿元以上投资项目、合作社项目2500万元以上均需市统计局人员现场核实。
4、其他情况
（1）法人单位不在统计调查名录库系统：
除上述资料外，还需提供以下资料：营业执照或社会信用代码证（副本）复印件。同时填报法人单位基本情况表（见附件3）。
（2）非法人项目、外省法人项目、个人项目：
除上述项目资料外，还需提供非法人营业执照（证书）、外省法人单位营业执照+项目材料（与“本省法人项目”入库材料相同）。
注：统计部门根据实际情况要求其他相关证明材料。
4、 格式要求
每个项目的审核材料分类放在不同的word文件中，以项目代码+项目名称+批复（或合同、照片）命名；同一个项目的全部word文件放在一个文件夹中，以项目代码+项目名称命名。
5、 上报途径
符合入库条件的项目单位按上述要求准备入库资料电子版，并于每月20日前，上交至项目所属地园区投资统计负责人处（见附件1）。由区统计局负责向上级统计部门申请办理入统，各级统计部门对申报材料的完整性、真实性和及时性审核通过后，由项目建设单位通过一套表平台填报《固定资产投资项目情况》。
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